

2016 運動會

被世人公認最具體育歷史價值和文化影響的運動會，首推古代奧林匹克運動會。公元前 776 年至公元 393 年，古代奧林匹克運動會經歷了 1169 年，舉行了 293 屆。古代奧林匹克運動會的舉行，展現了古希臘不同城邦，在神聖休戰令的號召下，不同種族和身份的運動員，匯聚於奧林匹亞，按照各項比賽規則，公平參與各項競賽。古代奧林匹克運動會舉行的歷史和遺跡，為現代奧林匹克運動會的舉辦，留下寶貴的歷史遺產。

第一屆現代奧林匹克運動會在法國人顧拜旦努力推動下，於 1896 年在希臘雅典舉行。現代奧林匹克運動會的誕生，產生了奧林匹克運動，通過歷屆運動會的舉行，把奧林匹克主義和精神，在全世界廣泛傳播，成為當世人類文明史上重大的體育慶典。

東西方體育文化有着不同的根源，奧林匹克體育文化在全世界得到廣泛傳播，其積極的影響力，使得東西方體育文化，得到了完美的融會和整合。奧林匹克運動格言“更快、更高、更強”與奧林匹克名言“參與比取勝更重要”，成為現今競技體育與大眾體育共同發展、相互促進的理念和指引。

澳門作為我國中西文化交流其中最早的地區，早在 18 世紀末，已開展西方體育活動。1911 年 1 月 31 日，澳門首次舉行的運動會在當時的塔石球場舉行，運動會還帶有公益性質，大會把活動的所有收益送交慈善社團。運動會開設的項目：瑞典體操（學校）；刀、劍擊；撐竿跳高、跳高及跳遠；技巧單車表演及倒後跑；棍術表演（警長）；100 米短跑及 150 米競走；擲手榴彈比遠；劍術比賽（警長）；角力比賽（水手）；障礙跑比賽；拔河（只可八人參加，總重量不可超過 640 公斤）。¹

澳門特區政府一貫重視體育發展，推行競技體育與大眾體育“雙軌並行”的施政方針，意在推動廣大市民積極參與體育運動，培育體育文化素養，提高競技體育水平和市民體質，積極開展體育活動讓廣大市民參與。

2014 年，「第一屆澳門全民運動會」首次舉行，參加田徑和游泳比賽的市民，超過 2000 人次參加。

2016 年，第三十一屆夏季奧林匹克運動會在巴西里約熱內盧舉行，將引發全世界關注運動會的熱潮。與此同時，澳門也迎來「第二屆澳門全民運動會」，舉行田徑、游泳和乒乓球比賽，將帶動全澳市民進入「2016 運動會」的熱潮當中。

澳門特別行政區政府體育局

¹ 《真理報》，1911 年 1 月 28 日。